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Opalanie pieców obrotowych polega za¬
zwyczaj na bezpośredniem zetknięciu się
materjału ogrzewanego z, gazami palnemi.

Dla wielu celów unikać jednak należy
bezpośredniego ogrzewania materjału ga¬
zami palnemi, np. jeżeli z materjału ogrze¬
wanego uzyskuje się produkty gazowe lub
parowe w stanie nierozcieńczonym.

Stosowano już piece obrotowe z kana¬
łami ogrzewaj ącemi, umieszczonemi we-
wnątrz ścian pieca, przez co uzyskiwano
pośrednie ogrzewanie materjału ogrzewa¬
nego.

Budowa kanałów ogrzewających we¬
wnątrz pieca obrotowego jest jednak trud¬
na i kosztowna i wymaga bardzo dobrej
izolacji kanałów od ściany zewnętrznej
pieca, celem uniknięcia strat ciepła.

W myśl wynalazku usuwa się te wady
ogrzewając materjał zapomocą stałego
rdzenia, wbudowanego w piec obrotowy,
Przytem mogą być zachowane w zupełno¬
ści zalety pieca obrotowego, polegające na
stałem poruszaniu i powolnem przesuwaniu
ogrzewanego materjału. Ogrzewanie u-
skutecznia się bezpośrednio, tak samo jak
w piecach, w których kanały ogrzewające
znajdują się wewnątrz ścian pieca. Ponie¬
waż ciepło przenosi się od wewnątrz, za¬
tem można z łatwością zmniejszyć do mi¬
nimum straty ciepła.

Wynalazek może być wykonany w naj¬
rozmaitszej postaci.

Rdzeń może być np. wykonany współ-
środkowo lub ekscentrycznie z korpusem
pieca obrotowego. Może mieć kształt wal-



ca, owalu lub być inaczej ukształtowany,
.Ściany mogą być o równej lub nierównej
grubości, np, mogą być cieńsze u spodu.
Ściany mogą posiadać lub nie posiadać u-
rządzenia pi zyśpieszaj ące przenoszenie
ciepła, np. budowę falistą, żebra, wystają¬
ce części i t, d.

Tak samo mogą być przewidziane w
miarę potrzeby chłodzone stałe drapacze,
płyty prowadzące lub inne urządzenia,
wpływające na zasilanie lub służące do u-
trzymania w czystości ścian obrotowych.
Rdzeń może posiadać kanały poprzeczne,
celem wzmożenia cyrkulacji gazu w piecu
obrotowym; może on też posiadać we¬
wnętrzne ściany podziałowe, zwiększające
drogę gazów palnych wewnątrz rdzenia
lub posiadać urządzenia skierowujące ga¬
zy ku pewnym częściom ściany lub służące
do mieszania gazów albo mające za cel
zwiększenie promieniowania ciepła do za¬
sypu i t, d.

Piec obrotowy może się składać z jed¬
nego lub kilku obracających się walców.
Wewnętrzna powierzchnia ścian może być
gładka lub posiadać występujące części,
celem mieszania przerabianego materjału,
podnoszenia go, przesuwania i t, d.

Zazwyczaj końce pieca są stałe i połą¬
czone z rdzeniem. Rdzeń ogrzewa się we¬
wnątrz, np. zapomocą płomienia lub gaza¬
mi palnemi.

Materjał rozgrzewany może być wpro¬
wadzony do pieca przez jeden ze stałych
końców tegoż, a odprowadzany w drugim
końcu. Opalanie rdzenia może odbywać
się według życzenia prądami równoległe-
mi do ruchu materjału lub też w kierunku
przeciwnym, może też następować z obu
końców, przy odprowadzaniu w środku
lub przy doprowadzaniu gazów opałowych
w środku a odprowadzaniu ich z obu koń¬
ców. Materjały rozgrzane, które przeszły
przez piec, mogą być następnie poddane
np, bezpośredniemu ogrzewaniu albo temi
samemi gazami palnemi, które ogrzewają

także i rdzeń, albo też być zbierane w ko¬
morze, w której powoli lub szybko mogą
być ochładzane w zetknięciu z powietrzem
lub wodą, lub w inny sposób. Jeżeli z roz¬
grzewanego pieca wydobywają się gazy,
można je odprowadzać przez jedną ze sta¬
łych części końcowych; w pewnych wy¬
padkach będzie można użyć tych gazów do
ogrzewania rdzenia, do' podgrzewania ma¬
terjału nim zostanie on wprowadzony do
pieca, lub też do bezpośredniego ogrze¬
wania materjału wychodzącego z pieca ob¬
rotowego.

Piec ten może być użyty do produkcji
żelaza, z silnie podgrzanej drobnoziarni¬
stej rudy żelaznej, przeprowadzając przez
piec mieszaninę tejże rudy z drobnym ma-
terj ałem opałowym. Wysokowartościowy
gaz, wytworzony podczas odtlenienia rudy
żelaznej, może być następnie użyty do o-
pałania rdzenia, do podgrzewania rudy w
innym piecu i do topienia odtlenionego że¬
laza. Koniec pieca, w którym odbywa się
wyładowanie, może posiadać w tym wy¬
padku kształt otwartego pieca płomienne¬
go i jest opalany bezpośrednio wysokowar-
tościowemi gazami, które powstały w piecu
obrotowym, wyposażonym w rdzeń, po-
czem gazy te mogą być użyte do opalania
rdzenia i do podgrzewania rudy lub też
tylko do> podgrzewania rudy.

Inne zastosowanie ma piec przy desty¬
lacji torfu, węgla brunatnego, drzewa i t, p.(
które doprowadza się do pieca w kształcie
brył (brykietów) lub całkiem rozdrobnione.

Dalsze zastosowanie może mieć piec
przy dekrepitacji fluorytu lub destylacji
cynku lub tym podobnych.

Na załączonych rysunkach przedstawio¬
no schematycznie kilka form wykonania
pieca według niniejszego wynalazku.

Fig. 1, 2 i 3 przedstawiają formę wy¬
konania, która nadaje się do destylacji
brykietów torfu, które przytern zostają
zwęglone, zachowując jednocześnie swój
kształt i strukturę; fig, 4 przedstawia sche-
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matycznie formę wykonania nadającą się
do odtlenienia rud żelaznych; fig. 5 —
przekrój formy wykonania, przy której
rdzeń posiada stały drapacz; fig. 6 — prze¬
krój podłużny części rdzenia, posiadające¬
go pionowe ściany odbojowe; fig. 7 — prze¬
krój poprzeczny formy wykonania rdzenia,
posiadającego podłużne ściany podzia--
łowe, dzielące rdzeń na 3 części; fig.
8 — przekrój podłużny części pieca,
przyczem ściana rdzenia posiada wy¬
stępy, służące do wzmożenia promieniowa¬
nia ciepła, względnie do mieszania ma-
terjału; fig. 9 — przekrój pieca z rdzeniem,
w którym przenoszenie ciepła na materjał
ogrzewany ogranicza się do tej części rdze¬
nia, która przylega do materjału ogrze¬
wanego i fig. 10 — przekrój rdzenia pieca,
który posiada bez dodatkowego podparcia,
bardzie wielką długość.

We wszystkich figurach przez 1 ozna¬
czona jest część obrotowa pieca, przez 2
opalany pusty wewnątrz rdzeń, przez 3
stały koniec pieca, przez który odbywa się
zasypywanie materjału do rozgrzewania, a
przez 4—stały koniec pieca, w którym od¬
bywa się wyładowywanie.

Na fig. 1, 2 i 3 przedstawione są dwie
części obrotowe 1 i la, oddzielone ścianą
poprzeczną 5, która wspólnie z częściami
końcowemi 3 i 4 dźwiga rdzeń 2. W rdze¬
niu umieszczone są poprzeczne rury 6,
które mogą przebiegać w dowolnym kie¬
runku, a których zadaniem jest ułatwienie
cyrkulacji gazów w piecu.

Koniec do zasypywania 4 składa się z
górnej części 41 z palnikiem 42, który sty¬
ka się bezpośrednio z rdzeniem i z dolnej
części 43, służącej jako komora zbiorcza
do przerabianego materjału. Przez zamknię¬
ty zazwyczaj otwór 44 można zapomocą
odpowiedniego narzędzia przysunąć ma¬
terjał ku otworowi 45, celem usunięcia tego
materjału z aparatu. Ściana podziałowa
posiada dwa otwory 51 i 52; odpowiada to
położeniu, które zajmuje materjał w czasie

ruchu pieca i służy do przeprowadzenia
tego materjału z części la do części 1.
Ściana podziałowa jest dostatecznie cien¬
ka, aby to umożliwić.

Rdzeń 2 posiada zwężone przedłużenie
21, wystające przez ścianę przednią pie¬
ca, podpierającą ten rdzeń. Gazy wylo¬
towe mogą być wypuszczone wprost do* ko*-
mina lub do wentylatora, względnie mogą
być zużytkowane w dowolny sposób.

Obrót części 1 i la odbywa się w spo¬
sób znany.

Przerabiany materjał, np. brykiety tor¬
fu, wprowadza się przez 31 do pieca, przez
który przechodzą one wskutek obrotu pie¬
ca i stałego mieszania ku końcowi pieca,
do komory 43, przytem materjał rozgrzewa
się wskutek promieniowania ciepła z rdze¬
nia 2, a także wskutek zetknięcia się z ga¬
zami, ogrzanemi silnie od rdzenia, ulega¬
jąc przytem destylacji. Wytwarzane przy¬
tem gazy uchodzą przez kanał do odpro¬
wadzania gazów 46. Zwęglone brykiety tor¬
fu usuwa się z komory 43 przez otwór 45
do szczelnych komór chłodzących.

Według konstrukcji przedstawionej na
fig. 4 dostarcza się do pieca obrotowego 1
rudę, podgrzaną poprzednio w piecu pod-
grzewczym 16, przez zawieradło 7 i rurę
doprowadzającą 31. Stały rdzeń 2 prze¬
chodzi w przewód łączący 21, który prze¬
prowadza płomień, względnie gazy, po
przejśchi ich przez rdzeń do pieca pod-
grzewczego 16, gdzie stykają się one bez¬
pośrednio z rudą żelazną. Ślimak transpor¬
towy 8 doprowadza do pieca obrotowego
węgiel, potrzebny do redukcji.

Koniec wyładowczy pieca obrotowego
jest w tym wypadku otwartym piecem pło¬
miennym, rozpalanym zapomocą palników
42. Żelazo odtlenione, jednak jeszcze nie
stopione w piecu obrotowym 1, dostaje się
przy 47 na dno otwartego pieca płomien¬
nego, gdzie topnieje. Ściana poprzeczna 22
odgranicza przestrzeń gazową otwartego
pieca płomiennego od przestrzeni gazowej
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pieca obrotowego. Gazy palne palników
42, które stopiły już żelazo, dostają się dó
rdzenia 2. Gorąco rdzenia przenosi się do
pieca obrotowego na mieszaninę tlenku że¬
lazowego i węgla, przyczem tworzy się że¬
lazo, tlenek węgla i inne palne gazy, szcze¬
gólnie wodór. Te wysokowartościowe ga¬
zy uchodzą przez 46 i mogą być użyte do
opalenia otwartego pieca płomiennego 4.

Według fig. 5, rdzeń po stronie prze¬
ciwległej do materjału przerabianego jest
zgrubiony i w miejscu tern jest osadzony
metalowy, pusty wewnątrz, stały drapacz
23. Przez pustą przestrzeń drapacza moż¬
na przepuszczać płyn chłodzący. Odda¬
wanie ciepła następuje przedewszystkiem
w kierunku rozgrzewanego materjału, o-
znaczonego tu przez 10.

Na fig. 6 przedstawiony jest rdzeń, po¬
siadający pionowe płyty poprzeczne 24,
zwisające z powierzchni górnej. Płyty te
zmuszają gazy palne do stałego przepły¬
wania wzdłuż dolnej powierzchni, która
ma oddawać najwięcej ciepła.

Według fig. 7 rdzeń Jest podzielony,
zapomocą podłużnych ścian na trzy równo¬
ległe kanały. Zapomocą nieprzedstawio-
nej tu konstrukcji gazy o najwyższej tem¬
peraturze przechodzą przedewszystkiem
przez kanał 11, potem przez kanał 12 a
wreszcie przez kanał 13, stąd już uchodzą
do kanału odlotowego.

Na fig. 8 przedstawione są różne formy
wykonania dolnej strony ściany rdzenia.
Między a-b ściana jest falista, między b-c
oraz d-e posiada wystające części, aby po¬
większyć powierzchnię promieniowania
ciepła. Pomiędzy c-d znajdują się wy¬
stające części, zadaniem których jest za¬
razem mieszanie materjału.

Na fig. 9 przedstawiona jest taka kon¬
strukcja, przy której część rdzenia, dla o-
grzewania materjału jest bardzo cienka,
ażeby zwiększyć przewodnictwo ciepła.
Część ta może być wykonana, np. z metalu,
kwarcu albo glinu. Reszta rdlzenia wykona¬

ną jest z grubego materjału, źle przewo¬
dzącego ciepło, w tym celu, ażeby oddawa¬
nie ciepła było jak największe po stronie
zwróconej do rozgrzewanego materjału.

Według fig. 10 rdzeń jest wykonań} z
trójramiennego szkieletu z wkładkami.

Pomiędzy rozszerzone końce ramion p
szkieletu wsuwa się wkładki r, które mogą
być bardzo cienkie i które można łatwo wy¬
mieniać. Grubość tych wkładek może być
dostosowana do żądanego stopnia przewo¬
dzenia ciepła. Przez utworzone kanały
//, 12, 13 mogą przepływać gazy spalino¬
we w dowolnym kierunku. Kanały mogą
się też łączyć ze sobą za pośrednictwem
otworów w ramionach p. Szkielet może
się też składać z 2 lub więcej ramion.

Szkielet umożliwia tak silną budowę
rdzenia jak to jest pożądane, bez względu
na przenoszenie ciepła. Szkielet może po¬
siadać wewnątrz (w miarę potrzeby chło¬
dzone) wzmocnienia metalowe, przez co
można budować rdzenie o bardzo wielkiej
długości, nie podpierając je w środku.

Oczywiście możliwą jest nieograniczo¬
na ilość kombinacyj budowy rdzenia.

Najczęściej osadzony jest rdzeń ekscen¬
trycznie, w tym celu aby na dostatecznie
wielkim odcinku pieca obrotowego odbywa¬
ło się rozgrzewanie materjału.

Zastrzeżenia pa ł e n t o w e.

1. Piec obrotowy poziomej lub podob¬
nej budowy, z pośredniem opalaniem, zna¬
mienny tern, że posiada stały, wewnątrz o-
palany rdzeń, który przechodzi przez piec.

2. Piec obrotowy według zastrz. 1,
znamienny tern, że stały rdzeń opiera się o
nieruchome zakończenie pieca obrotowegOj
ograniczające ten piec.

3. Piec obrotowy według zastrz. 1,
znamienny tem, że ściana nieruchomego
rdzenia zaopatrzona jest w urządzenia do
zwiększania zewnętrznej powierzchni pro¬
mieniowania ciepła.
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4. Piec obrotowy według zastrz. 1,
znamienny tern, że rdzeń jest osadzony
ekscentrycznie ze względu na walcowe,
obrotowe ściany pieca obrotowego.

5. Piec obrotowy według zastrz. 1—3t
znamienny tern, że rdzeń posiada wystają¬
ce części, które wchodzą w materjał na¬
grzewany w piecu.

6. Piec obrotowy według zastrz. lf
znamienny tern, że rdzeń posiada w górnej
części nieruchomy drapacz, który dochodzi
aż do ściany obrotowej części pieca obroto¬
wego.

7. Piec oiwotowy według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że rdzeń posiada kanały po¬
przeczne, które łączą się z przestrzenią ga¬
zową pieca.

8. Piec dbtfotowy według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że w rdzeniu znajdują isię
ściany podziałowe, zmusizające gazy spa¬
linowe do poruszania się wewnątrz rdzenia
według pewnych określonych dróg.

9. Piec obrotowy według zastrz. lf zna¬
mienny tern, że ściana pieca obrotowego
składa się z kilku walców, z których każ¬
dy jest osobno obracany, przyczem walce
te oddzielone są od siebie ścianą poprzeczt-
ną niosącą rdzeń, a posiadającą otwory do
przepuszczania mater-jału i wyitwiorzomych
gazów.

10. Piec obrotowy według zastrz. 1,

znamienny tern, że stały koniec foieca ob¬
rotowego posiada odgraniczoną przestrzeń
do wyładowywania.

1)1. Piec obrotowy według zastrz^ 10,
znamienny tern, że przesitrzeń wyładowy¬
wania jest zarazem przestrzenią topienia i
jest gazasizczelnie odgraniczona od pieca
obrotowego.

12. Piec obrotowy według zastrz. 1 —
11, znamienny tam, że koniec pieca, w któ¬
rym odbywa się zasypywanie materjału
połączony jest z piecem podgrzewczym,
który jest opalany gazami, uchodzącemi z
pieca główtnegla

13. Piec obrotowy według zastrz. 10 —
11, znamienny tern, że przestrzeń topienia
połączona jest z końcem wlotowym rdze¬
nia, a koniec wylctowy rdzenia połączony
jest z piecem podgrzewczym w ten sposób,
że umożliwia się swobodny przepływ
gazów.

14. Piec obrotowy według zastrz. 1 —
13, znamienny tern, że rdzeń posiada wie¬
leramienny szkielet, wytrzymujący wielkie
natężenie mechaniczne, przyczem szkielet
ten tworzy oparcie dla zewnętrznych ścian
rdzenia, posiadających dowolną grubość.

H. M e i j e r.
Zastępca: Dr. techn. A. Rolland,
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